

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Карнышевой Ольги Александровны  
«Личностные ресурсы проявления этнической идентичности и самосознания  
(сибирский фронтир)» на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология,  
психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертация О.А. Карнышевой посвящена актуальному в современной психологии личности вопросу - проблеме национального самосознания и этнической идентичности. Несмотря на значительный пласт научных трудов, необходимо отметить, что данная проблема обладает актуальностью и практической значимостью, поскольку указанные психологические феномены в последнее время претерпевают значительную трансформацию. Полиэтнический, поликонфессиональный характер современного общества и высокая интенсивность межличностных контактов актуализируют для личности вопрос ее собственного этнического самосознания. Соответственно формирование и функционирование этнического самосознания личности основывается и на особенностях конкретной личности, и на особенностях тех этнических сообществ, что оказывают на нее влияние.

Содержание диссертационного исследования четко выстроено, прослеживаются логические и структурные связи.

В первом параграфе первой главы диссертации рассмотрены сущность и содержание основных используемых понятий; проанализированы теоретические подходы к их функционированию и развитию, подробно анализируются ключевые для настоящего исследования понятия «моноэтническая идентичность» и «биэтническая идентичность». Автор подробно рассматривает позитивные и негативные характеристики биэтнической идентичности.

Несомненно, можно согласиться с автором в том, что в понимании природной сути этнических феноменов в некоторых областях отечественной науки наблюдаются значимые противоречия, которые чаще всего выражены в антитезе «биологическое – социокультурное». Причем в отечественной психологии традиционно перевес на стороне социального, а в зарубежной в последнее время все более значимым становится генетический фактор. Данное противоречие автор преодолевает в предложенной во второй главе модели ресурсов этнического самосознания и идентичности личности. Под ресурсами здесь понимаются те психологические и этнокультурные феномены личности и социума, которые могут использоваться в качестве источников, средств и способов повышения эффективности различных процессов и деятельностей, в случае данного исследования - становления этнического самосознания. Автор подчеркивает, что особую роль играют следующие ресурсы: психогенетические свойства, ценностно-ориентационные и рефлексивные ресурсы, ресурсы этнического самовыражения и коммуникативные ресурсы.

Практическая значимость работы заключена в возможности

использования полученных результатов и предложенной теоретической модели в процессе формирования у подрастающего поколения позитивной этнической идентичности, навыков эффективного межэтнического взаимодействия, а так же при разработке программ, направленных на повышение уровня самосознания молодого поколения в целях профилактики социально-негативных явлений.

Выводы исследования являются обоснованными и дают целостное представление об основных научных результатах диссертационной работы. Работа О.А. Карнышевой является самостоятельным оригинальным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Ольга Александровна в полной мере выполнила поставленные в исследовании задачи и вынесла на защиту обоснованные положения.

При чтении автореферата возникла потребность в дополнительном обсуждении и/или уточнении нескольких моментов. Так, употребление термина «биэтническая идентичность» вызывает вопросы. Ведь смешение может происходить не только в первом поколении. В последнее время в такой ситуации используется термин «полиэтническая идентичность».

Однако замечание к работе носят частный характер и не снижает общего положительного впечатления от работы.

Автореферат в целом адекватно и полно передает основное содержание диссертации, оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ, стиль изложения способствует пониманию содержания работы. Полученные результаты позволяют подтвердить выносимые на защиту положения. Соискатель успешно справился с поставленными исследовательскими задачами. Результаты диссертационного исследования получили отражение и достаточную апробацию на конференциях различного уровня, докладах и практических семинарах, круглых столах в образовательных организациях, а так же в публикациях по теме исследования, включая научные журналы, рекомендованные ВАК.

Представленная диссертационная работа «Личностные ресурсы проявления этнической идентичности и самосознания (сибирский фронтир)» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, а ее автор, Карнышева Ольга Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

профессор СПбГУ,

доктор психологических наук,

профессор

05.12.2019 г.

Дейнека О.С.  
Министерство образования и науки Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт психологии им. П.П.Блонского Санкт-Петербург  
Вузский корпус по адресу: СПбГУ  
191126



19.12.2019